



4月起，一批新规将正式实施

小规模纳税人税费优惠延续

财政部、税务总局联合印发《关于延续实施应对疫情部分税费优惠政策的公告》中明确，《财政部 税务总局关于支持个体工商户复工复业增值税政策的公告》规定的税收优惠政策，执行期限延长至2021年12月31日。

国家赔偿案件精神损害抚慰金支付标准提高

最高人民法院近日发布关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿责任适用法律若干问题的解释，将于2021年4月1日起施行。该司法解释规定，造成严重后果的，精神损害抚慰金一般应在国家赔偿法第三十三条、第三十四条规定的人身自由赔偿金、生命健康赔偿金总额的50%以下(包括本数)酌定，同时规定，具有后果特别严重等特定情形的可在50%以上酌定。

微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务

交通运输部制定《微型客车租赁经营服务管理办法》，自2021年4月1日起施行。微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务。机动车使用性质登记为租赁的微型客车不得擅自用于道路运输经营。利用租赁微型客车从事道路运输经营的，应当先按照道路运输经营相关管理规定办理行政许可和机动车使用性质变更手续。

老年人出入境证件办理将更方便

国家移民管理局从2021年4月1日起，实施6项便利老年人办理出入境证件的新举措。

部分废弃电器电子产品的处理基金补贴有调整

财政部、生态环境部等四部门联合印发《关于调整废弃电器电子产品处理基金补贴标准的通知》，自2021年4月1日起，14寸及以上且25寸以下阴极射线管电视机每台补贴40元，单桶洗衣机、脱水机(3公斤<干衣量≤10公斤)每台补贴25元，整体式空调器、分体式空调器、一拖多空调器(含室外机和室内机)(制冷量≤14000瓦)每台补贴100元。

- 油价年内首次下调。国家发改委消息，新一轮成品油调价窗口于3月31日24时开启。本次油价调整具体情况如下：汽油每吨下调225元，柴油每吨下调220元。按一般家用汽车油箱50L容量估测，加满一箱92号汽油，将少花9元。
- 云南省德宏州预防控制中心表示，4月1日起，包含瑞丽市在内的4个边境县市将全面启动新冠疫苗大规模人群接种。
- 3月31日6时45分，我国成功发射高分十二号02星。高分十二号02星主要用于国土普查、城市规划、土地确权等领域。
- 2021年度下半年征兵报名开始，民兵网上报名4月1日起，女兵报名6月26日起。
- 日前，教育部有关负责人表示，我国将严格执行招生政策，严禁中小学招生入学与任何形式的社会竞赛挂钩。
- 日前，东京奥组委宣布，东京残奥会不举行全国范围内的火炬传递，只在东京都和周边有比赛场馆的三个县进行传递。



警惕五征兆、做好四细节 助你打赢生活“保胃战”

俗话说“十胃九病”，胃病在日常生活极其常见。那么，胃病是否会转变为胃癌？转变时，又是否有征兆？平时，我们又该如何对胃好一些呢？

胃病向胃癌转变有五个征兆

一是疼痛性质改变。无论是胃炎还是胃溃疡，发病时的腹痛都有各自特点。以胃溃疡为例，正常来说，患者在饭后一小时左右会出现痛感，一旦这种疼痛持续且毫无规律，就应该警惕癌变的发生。二是上腹出现肿块。平时一定要多留意腹部情况，如果在心窝能摸到质地坚硬、挤压疼痛的包块，就要引起注意。否则随着包块增大，会累及背部、胸部甚至胸骨后，导致不适感加剧。

三是烧心泛酸。烧心一般在胸骨下部的位臵，也就是常说的心窝有烧灼感。众所周知，胃里会分泌胃酸，胃酸“跑”到食管后，就会腐蚀食管黏膜，严重者可形成反流性食管炎、食管溃疡或食管狭窄，甚至癌变。

四是体重骤降。胃病患者的消化能力减弱，易出现食欲减退、腹泻、乏力等症状。但如果在短期内体重快速下降，又有明显消瘦，而且吃药也无法缓解病情，就有可能是癌变的信号。

五是大便发黑。一些食物、药物或便秘都会改变大便颜色，这些是有迹可循的。如果发现无法解释的黑便，说明胃溃疡正在发生癌变，需要及时到医院检查确诊。

别做这七件伤胃的事

一是边吃边说话。吃饭时，一定要细嚼慢咽。吃得太快容易造成食物烫伤口腔和食管黏膜，会造成口腔癌和食管癌的隐患。而且，如果边吃边说话或大口吞咽，则会咽下很多气体，容易有嗝气等消化不良的表现。所以，吃东西时少说话，不但能护胃，还能防止呛到。



净化室内空气的10种最佳植物

虎尾兰：可清除空气中的有害物质。
芦荟：可美容，净化空气，常绿芦荟有一定的吸收异味作用，作用时间较长。
垂叶榕：叶片与根部能吸收二甲苯、甲苯、三氯乙烯、苯和甲醛，并将其分解为无毒物质。

米兰：可清除空气中的有害物质。淡淡的清香，雅气十足。
千年木：叶片与根部能吸收二甲苯、甲苯、三氯乙烯、苯和甲醛，并将其分解为无毒物质。
龟背竹：天然的清道夫，可清除空气中的有害物质。
绿萝：同时净化空气中的苯、三氯乙

烯和甲醛，因此非常适合摆放在新装修好的居室中。
金心吊兰：清除空气中的有害物质，净化空气。
金琥：昼夜吸收二氧化碳释放氧气的，且易成活。
绿叶吊兰：不择土壤，对光线要求不严。有极强的吸收有毒气体的功能。

前病变(如慢性萎缩性胃炎等)者；三是感染幽门螺杆菌者；四是有不良饮食习惯者，如饮食不规律、吃霉变食物、吃饭速度快、喜食腌制和熏制食品、高盐饮食、少食新鲜蔬菜者；五是恶性贫血的患者；六是长期酗酒、吸烟者；七是精神受刺激和爱生闷气者。
养胃最该做好四个细节
养胃需要长期坚持，规律生活、减缓压力、戒烟限酒、不滥用药物、少吃路边摊等生活方式都可以保护胃部。所以，注意以下细节能让您的胃更健康。

一是细嚼慢咽。胃喜欢细碎的食物，如果每口食物都能反复咀嚼，坚持几十年，您的健康状况会明显好于同龄人。建议最好每口达到30下左右，有助于消化。

二是忌生、忌冷、忌撑。生冷的食物，如各种冷饮、生的蔬菜水果等，会将寒气带人体内，容易伤及脾胃，饥一顿、饱一顿也会伤害脾胃，为减少胃部负担，晚餐一定不要吃太晚、不要吃太多。

三是平时备点苏打饼干。苏打饼干可中和胃酸，在不能按时吃饭时，吃上两块既能缓解饥饿，还能防止胃酸伤害。

四是吃辣、喝酒前来杯牛奶。牛奶可在胃内形成一层保护膜，防止酒精或辣食直接接触胃壁，从而降低伤害。

常吃五种食物可养胃

南瓜。性温味甘，不仅含有丰富的胡萝卜素、B族维生素、维生素C、钙和磷等成分，而且其中的果胶可保护胃肠道黏膜免受粗糙食物的刺激，适合患有胃病的人食用，其他含有的物质还能促进胆汁分泌，加强胃肠蠕动，帮助食物消化。

小米。味甘性平，入肾、脾、胃经。它的铁和维生素B1含量优于小麦、大米和玉米，适合孕妇、哺乳期女性食用。它的膳食纤维含量在粗粮中属于偏低，口感细腻容易消化。

红薯。据《本草纲目》《本草纲目拾遗》记载，红薯可“补虚乏、益气力，健脾胃。”其含有大量膳食纤维，能帮助刺激肠胃蠕动和消化液的分泌，保护肠胃。此外，它还富含大量的胡萝卜素、钾、铁和维生素B6等。

山药性平、味甘，归肺、脾、胃、肾经。《本草纲目》中提到，山药益肾气、健脾胃。含有淀粉酶、多酚氧化酶等物质，能促进消化、改善胃肠功能。

姜汁味辛、性温，入肺、胃、脾经。《食疗本草》说它“止逆，散烦闷，开胃气”，《本草拾遗》记载它可“去冷除痰，开胃”，在中药中常用以治疗恶心、呕吐，对胃病患者很有帮助。姜富含的姜辣素能刺激消化道的神经末梢，引起胃肠蠕动，增加唾液、胃液和肠消化液的分泌，从而健脾胃、增食欲。

恢复洱海生态环境 留住绿水青山



中共大理市委主办
主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯
内部资料 免费赠阅



传真电话：2181773 新闻热线：13987250936 Email：dlsxtg@163.com
2021年4月2日 星期五 农历辛丑年 二月二十一
多云 7℃ ~ 22℃
第1815期 编辑/罗绍亮
微信扫一扫 关注大理融媒

省委省政府大理现场办公会精神引起我市党政干部强烈反响

3月26日，省委、省政府召开大理现场办公会，明确大理要走一条以绿色为底色的高质量发展之路。会议引起我市广大干部群众强烈反响，大家纷纷表示，将鼓足干劲，勇立潮头，推动高质量发展，绝不辜负省委、省政府的期望与重托。

省委书记阮成发在现场办公会上指出，大理要成为名副其实的历史文化名城、国际旅游名城、打造世界一流“绿色食品牌”示范区。“十四五”时期，将是我市抢抓机遇推动高质量发展的关键五年。

市洱海保护管理局副局长杨剑平表示，省委、省政府大理现场办公会明确了大理要走一条以绿色为底色的高质量发展之路，实际上就是对大理的生态文明建设和洱海保护提出了新的要求。“可以说，洱海保护和生态文明建设将作为大理经济社会发展的前提和基础。作为洱海保护部门，我们在深感受任重大的同时也倍受鼓舞。“十四五”期间，我们将按照省委、省政府的统一安排和部署扎实开展洱海保护管理各项工作。”杨剑平说。

“十四五”时期，我市将实行苍山洱海一体化保护治理，对生态资源立即开展系统调查，提升森林生态质量，实施河流生态修复，修复水生态系统，建设连片互通湿地系统，发展绿色有机农业，实施生物多样性保护工程，实施水资源综合利用，优化人口、产业布局，切实保护好苍山洱海。

上关镇党委书记马晓磊表示，“十四五”期间，上关镇将以环境保护为根本，抓实污染防治，坚决守住生态底线，坚决把洱海保护治理和流域转型发展作为压倒性的政治任务，坚定必胜信心，保持工作定力，持续精准发力，确保洱海保护治理取得新成效。以绿色发展为核心，突出商旅融合，努力推进转型升级，打造“上关花”品牌，建设以生态农业、旅游观光为主的“湿地水乡”，同时以打造“洱海绿色食品牌”为主线，保持工作定力，持续精准发力，确保洱海保护治理取得新成效。以绿色发展为核心，突出商旅融合，努力推进转型升级，打造“上关花”品牌，建设以生态农业、旅游观光为主的“湿地水乡”，同时以打造“洱海绿色食品牌”为主线，保持工作定力，持续精准发力，确保洱海保护治理取得新成效。以绿色发展为核心，突出商旅融合，努力推进转型升级，打造“上关花”品牌，建设以生态农业、旅游观光为主的“湿地水乡”，同时以打造“洱海绿色食品牌”为主线，保持工作定力，持续精准发力，确保洱海保护治理取得新成效。

“十四五”期间，我市将以保障粮食安全为底线，以打造世界一流“绿色食品牌”

为主线，大力发展以绿色大米、绿色蔬菜、中药材等为重点的生态种植，积极稳妥推进生猪、奶牛等标准化、集约化养殖，加快培植“洱海留香”“乡愁大理”等一批高品质绿色生态品牌，实现产业兴市，构建绿色现代产业体系。
湾桥镇党委副书记、镇长杜凯洋说：“省委、省政府大理现场办公会的召开，让我们的目标更明、思路更清、干劲更足，湾桥镇将充分发挥湾桥镇生态环境和‘红色资源’优势，全力推动生态水稻规模种植区和高标准烟田建设，打造‘湾桥米’等绿色食品牌。”杜凯洋表示，湾桥镇将以乡村振兴为统领，依托生态廊道、周保中将军纪念馆、古生村加快发展文化旅游产业，努力实现生态环境保护与经济发展的有机统一，动员、引领群众管好污水、护好清水，提升村庄人居环境，打造生态田园怀抱美丽村庄的和谐美景。

记者 黑浩川 杨振飞 郭鹏昌

沿着习近平总书记指引的方向 继续奋斗 勇往直前

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第2号

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方政府组织法》的规定，经2021年3月31日大理市第九届人大常委会第三十六次会议决定：	接受赵勇超同志辞去大理市第九届人民代表大会财政经济委员会主任委员职务；接受尹春明同志辞去大理市第九届人民代表大会法制与监察司法委员会主任委员职务。
大理市人民代表大会常务委员会 2021年3月31日	特此公告

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第3号

根据大理市第九届人大常委会主任会议的提请，经2021年3月31日大理市第九届人大常委会第三十六次会议决定：	作委员会副主任； 马君君 任大理市人大常委会选举联络工作委员会委员； 邓庆辉 任大理市人大常委会办公室副主任； 段金梁 免去大理市人大常委会城乡建设工作委员会主任职务； 杨海波 免去大理市人大常委会教育科学文化卫生与社会建设工	会教育科学文化卫生与社会建设工作委员会副主任职务； 赵昕呵 免去大理市人大常委会选举联络工作委员会委员职务。 特此公告
大理市人民代表大会常务委员会 2021年3月31日		

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第4号

根据大理市人民政府市长严启红的提请，经2021年3月31日大理市第九届人大常委会第三十六次会议决定：	王佳徐 任大理市医疗保障局局长； 张红军 免去大理市医疗保障局局长职务。	特此公告
大理市人民代表大会常务委员会 2021年3月31日		

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第5号

根据大理市监察委员会主任张琮的提请，经2021年3月31日大理市第九届人大常委会第三十六次会议决定：	姚慧 免去大理市监察委员会委员职务。 特此公告
大理市人民代表大会常务委员会 2021年3月31日	

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第6号

根据大理市人民法院院长张宁的提请，经2021年3月31日大理市第九届人大常委会第三十六次会议决定：	庭庭长职务； 施银慧 免去大理市中级人民法院刑事审判庭庭长职务； 雷超荣 免去大理市中级人民法院审判员职务。 特此公告
大理市人民代表大会常务委员会 2021年3月31日	



第343期 策划 汤振李锦芳

共同关注

大理,风花雪月地,山光水色城,生物资源丰富,名特优花卉品种众多,素有“茶花之乡”“杜鹃花之乡”“兰花之乡”的美称,被誉为世界花都。近年来,多届兰花、茶花大会在大理成功举办,充分展示了大理繁花似锦、艳丽多姿的景象以及奇花异卉的魅力,提高了大理花卉在国内、国际的知名度和影响力,也是大理生物多样性最真实、最精彩的写照。



大理繁花绽奇葩 生物多样性领风骚

○郭锋文/图

大理古代王族之花山茶花

山茶就其“身份”的高贵来说,早在1500多年前就已在大理亮相。大理历史上著名的绘画长卷《南诏图传》是一部史诗性的国宝,用连环图的形式描绘了南诏立国的传说。在这部作品中,茶花的形象赫然出现在南诏开国之君细奴逻家中,艳丽夺目的两树茶花把庭院映衬得光彩夺目。文字中特别指出:“奇王之家,瑞花两树,生于舍隅,四季常发,俗称橙花。”由此得知,茶花在古代曾被称为象征兴旺和吉祥的“瑞花”“橙花”,这正是王族发迹的征兆。

南诏第六代王异牟寻是一位颇有远见卓识的王者,开创了大理茶花繁盛的局面。他深知要想把这种王族之花培育成国色天香的名花,必须向大唐中原引进先进技术。在唐贞元十六年(公元800年),南诏国组织大型乐舞《南诏奉圣乐》团赴长安朝贺唐德宗时,异牟寻向唐德宗要了12名养花太监。这些人都是洛阳养花世家的子弟,是专为皇家培育奇花的高手。他们一到大理,见这里山河壮丽、气候宜人、土质丰肥,真是佛国仙地,正是施展抱负的风水宝地。于是,个个使出绝技,在这里创造奇迹。历时30年,共繁殖出姿态万千、姹紫嫣红的新品茶花50多种,从此有了“南诏茶花冠神州”之说。

南诏王室为把他们的技艺永留大理,给每人配备了一名童子作为义子,作为育花技艺的传承人,于是花都洛阳的全盘技艺在大理落地生根。据载,南中多山茶,十二工匠各施所能,以江南白茶、紫茶为插条即活母本。以云南山茶芽接,出新茶果,皆以粉交出九蕊十八瓣,又交出珍珠、玛瑙。历三十年得五十余种。十二太监各授一童子移花技,并收为义子,



至此,南诏茶花冠神州中有恨天高,花大如盆,皆得枝于洛阳串培牡丹枝。到宋代大理国时期,大理茶花已发展到80多种新品。

大理王族末代王段兴智的弟弟段实上合后的第一件事,便在大理城东北部建立“百花厅”,招募了40多名专职花匠,派往洛阳、江南等地学习嫁接技术,两年学成回大理大施才艺,先后培育出150多个新品种。据载,中有品者皆为重瓣。大叶重瓣有醉粉妃、桃花面、恨天高、红绣球、白绣球、彩绣球、绣面郎君、十样锦。中叶山茶有九蕊十八瓣、千层陀、紫英含珠、观音坐莲台、一团火、绿玉含珠、玉女含笑、粉面芙蓉。小叶山茶有松球果,中有粉松球、紫松球、大红松球、杏黄松球、淡黄松球、恨天高、云髻,皆为珍品。后段素兴为帝,名种多为素兴皇帝派夫三千,叶榆城中山茶名花,能抬走及五百斤内茶花全被挖走。惜哉,鄯阐泥土矿重水土不服而枯萎,名花灭绝三十余种,后来花匠无复技超前人,而移花绝技多失传。

名人赞茶花

自1500年前南诏国王室开创人工栽培茶花以来,大理茶花即被尊为“帝王之花”。在《南诏图传》中记载的茶花图样,是至今发现的关于大理人工栽



培茶花的最早史料。

明代洪武十六年(公元1386年),大理感通寺高僧无极率徒南京向朱元璋进贡茶花,出现了“马嘶花放”的神奇景象,至今仍广泛流传。

明代《云南通志》中记载了云南山茶花的品种和人们对它的赞颂:“云南茶花奇甲天下,明晋安谢肇淛谓其品七十有二,豫章邓溪纪其十德,为诗百韵。越壁作谱近百种,以深红软枝,分心卷瓣者为上。”



明代陈仁锡在《潜确类书》中鲜明地指出,云南山茶花在众茶花中排第一,最主要的特点是花大色艳:“山茶有数种,而滇茶第一,大如碗,红如血……”

明朝万历年间的《大理府志》中,更有“山茶谱28品,最名贵者有花瓣如菊,层出不穷的童子面;生长高不盈尺的恨天高,花色紫而黑的紫袍,艳如牡丹的牡丹茶,红白相间的大花玛瑙,九心十八瓣的狮子头等等。其中恨天高以开于红梅之先,凋谢于桃李之后而甲天下”的详细描述。

明代顾养谦《滇云纪胜》中记述:“滇中花事之盛,为中原所未有,山茶花数以万计,映日如锦。”

清代冯时可在《滇中茶花记》中记述了云南山茶花大于牡丹,美甲天下、璀璨艳丽的壮观景象:“滇中茶花甲海内,种类七十有二,冬末春初盛开,大于牡丹,一望若火霁云锦,烁日蒸霞。”

嘉靖年间流寓大理的状元杨升庵,写有一首大理的茶花诗语不凡:“绿叶红英斗雪开,蜜蜂粉蝶不曾来。海边珠树无颜色,羞把琼枝照玉台。”用衬托的手法,映衬出山茶花傲雪盛开、冰清玉洁的美丽形象,可谓奇思妙想。

同时代的白族学者李元阳写有多首茶花诗,其中有一首尤为传神:“南中山茶被陵谷,家家移种成风俗。丹焰高擎玛瑙盘,白莹细镂羊脂玉。王家已比猩唇红,坡老更怜犀甲绿。蓓蕾十月阴阳功,阅历四时霜露浴。冬与寒梅争放花,未许春葩殿芳圃。”

美渠茎短不离泥,牡丹虽奇红不足。其余品汇空纷纷,堪与山茶作奴仆。惜哉开谢万山中,不种上林花药局。”

成都武侯祠名联作者赵藩于1889年写的《茶花》诗也很有名:“数百年树根株盛,七十余图谱谱录。压担绛云村女市,漫天红云罢僧堂。力排霜雪三冬暖,焰发文章万丈长。才信炎融焮火德,区区真陋小南强。”

当代文豪郭沫若1964年到云南观茶花后赞道:“茶花一树早桃红,百朵彤云啸傲中。惊破唐梅睁眼倦,衬陪宋柏倚姿雄。”另一首写道:“艳说茶花是省花,今来始见满城霞。人人都道牡丹好,我道牡丹不及茶。”

一代武侠小说大师金庸先生在《天龙八部》中对大理茶花的描述令人叫绝。他对茶花“十八学士”的描述,借书中主人翁段誉的口语道:“大理有一种名花,叫山茶花,那是天下的极品,一株共开十八朵,朵朵颜色不同,红的便是全红,紫的便是全紫,绝无半点混紫。而且十八朵花形状朵朵不同,各有各的妙处,开时齐开,谢时齐谢。”

大理茶花品种繁多,花名更是生动形象:如大仙女、二乔、风尘三侠、四进士、六鹤同春、八仙过海、十三太保……这些茶花都是异色同株,让人叫绝。

王者之香的兰花

素有“王者之香”美誉的兰花,在我国有着十分悠久的栽培种植历史。根据屈原著名诗篇《离骚》中“余既滋兰之九畹兮,又树蕙之百亩”的诗句,可以认



定兰花从野生到家养的起始时间,在我国至少已有2000多年的历史。《唐诗三百首》开篇就有“兰叶春葳蕤,桂华秋皎洁”的诗句,可见兰花在诗人墨客心目中所占的地位。

自元代以来,大理地区就出现不少植兰、艺兰的高人雅士,同时也留下了诸多品鉴兰花的诗文,形成了独具特色的兰文化。元初的大理总管段功一生好兰,曾养植名兰200余品,建造了“幽兰仙苑”的“品兰亭”。其女段宝姬也继承父志,晚年建兰苑于点苍山雪人峰麓,还给人留下了题为“南中幽芳录”的兰谱,共有赞美兰花的诗100多首,并在一首咏兰诗中写道:“满园幽兰傲雪开,七子集社仿七贤。此花不是人间草,仙女移自琼瑶台。叶如碧玉珍珠露,花洁如雪金剪裁。更有百花不及外,芬芳如麝醉神仙。”

据大理古本资料《南中幽芳录》《庚子兰苑记》记载,大理远在唐代南诏国时期就已家养兰花。而唐时的南诏国疆域北抵大渡河,南到北越,西接印、缅边境,东抵贵州北部和广西北部,可以说南诏养兰的起始历史,就是云南的起始历史。明代地理学家、旅行家徐霞客在《滇游日记》中详细地记述了鸡足山、筇竹寺培植的兰花。编纂于清朝的《浪穹县志略》记载:“素心兰,滇省唯浪穹有之,称仙品”。可见小雪素、大雪素等品种在当时已久负盛名。大理百姓间以“兰”以“惠”命名的女子比比皆是,说明兰文化对老百姓的濡染之深。

上关花开传奇迹

“下关风吹上关花,苍山雪照洱海月……”这是对大理四景的生动描绘。其中“上关花”原指生长于大理上关的一棵花树。此花相传为吕洞宾所植,花大如莲,奇香无比。据《大理府志》记载:“花树高六丈,其质似桂,其花白,每朵十二瓣,应十二月,遇闰月多一瓣……”多么神奇的花!这花谢后结果,其壳黑硬,可作朝珠,因而又叫朝珠花,可惜现已绝种。

据传上关花于唐代栽种,至明代还有,徐霞客在崇祯十二年(公元1639年)三月来到上关观赏过此花。徐霞客在《滇游日记》中写道:“其树高临深岸,而南干半空,矗然挺立,其花黄白色,大如莲,亦有十二瓣,按月而闰增一瓣,与省会之说同,但开时香闻远甚,土人谓之‘十里香’,则省中所未闻也。”据说,到清代晚期,由于参观此花的人太多,特别是达官贵



人到此观花,都要鱼肉百姓,百姓气愤之极,便将花树砍了。因此,现在所说的“上关花”是泛指大理地区花卉品种繁多,百姓喜花爱花,家家花枝不断、四季飘香景象。

深山幽艳马缨花

在点苍山这个植物王国中,杜鹃花是一个庞大的家族。据说,全世界所有杜鹃花属的物种,点苍山占了一半以上,已经定名的就达44种。近现代国内外的植物学家更是纷至沓来,苍山杜鹃成了这一学术领域不可或缺的内容。

对于苍山的马缨花杜鹃,因组合花序而显得花朵硕大、光艳夺目。它很难在居家移栽成活,于是就有一个优美的民间传说:马缨花认为自己绝世无双,因而在一次国王分封花皇的时候姗姗来迟,以致被贬入深山老林,抱憾终生。此类马缨花树干弯弯曲曲,又常脱落树皮,人们便说那是它过份伤心的缘故。



故。正因如此,人们要欣赏到冷艳幽香的马缨花,还得不辞辛苦地进入深山老林之中。

百花争艳朝花节

大理地处亚热带,气候温和湿润,四季如春、土质肥沃,适宜于花卉植物的生长,所以大理人家种花成了传统和时尚。大户人家种名贵茶花、兰花、桂花、杜鹃、月季,小户人家种灯笼花、海棠花、素馨花、金银花、桃花、梨花、石榴花。每户人家都花技不断四时春,呈现出家家流水、户户养花的赏心悦目景象。

在大理街头,沿街摆满了各种鲜花,微风徐来,花香穿街过巷,轻拂游人,花影摇曳于清清流水中。到了“朝花节”,大理街头更是花如云、人如潮。

说到朝花节,还有一段优美的民间传说:很久很久以前,百花仙子路过美丽富饶的大理,这里百鸟啾啾、蜜蜂忙碌、蝴蝶飞舞,一年四季都有开不败的鲜花,有好些花,连百花仙子都叫不出名字来。她为便于管理就下了一道旨令:农历二月十四日这天,大理所有的鲜花都要到洱海边集中,举行一次百花会,谁



开得最好最艳就能受到嘉奖,还要给每一种花取上一个好听的名字。为了纪念百花仙子召开的百花会,白族人民就把开会的那一天定为“花潮节”,也叫“朝花节”。

朝花节的传说是悠美的,且史料确有记载。据民国《大理县志》记载:“十四五等日为春会,又名太平会……各家如争胜陈列古玩,并以花木之嘉美者,磊集花山为点景之助。”每年的这一天早晨,家家户户喜气洋洋,忙着蒸糕、摆水酒,在敬过百花仙子之后,就把自家养的花摆在大门前扎花台、搭花山、立花牌坊,供人观赏。朝花节是百花芬芳的集体流洒、美丽的规模发布,百花比美,仪态万方。最后评出最好的鲜花,为花挂红,给养花人以奖励。